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Aminõség „biztosítása”
elkötelezettség; mérése,
értékelése pedig az iránytû

szerepét biztosítja. ( …) Az extenzív
fejlesztéshez elsõsorban anyagi források
szükségesek: jobb infrastruktúra,
alkalmasabb épületek, stb. Ezekre a
következõ években láthatóan kevesebb
az esély a korábbinál. Felértékelõdnek
tehát az intenzív fejlesztés lehetõségei. 

„A magas tudásszint és az alapos szak-
képzés abszolút feltételei az erkölcsös,
az értelmes és ezáltal a keresztény cse-
lekvésnek.”1 A minõség benne foglalta-
tik a fenti meghatározásban. A minõ-
ség – bár az egyes korokban más szóval
jelölték – mindig célja és jellemzõje
volt a keresztény oktatásnak, hiszen ha
nem így lett volna, állandó ellentmon-
dás feszítené kereteit.

Az oktatási cél a történelemben min-
dig társadalmi elvárásokat tükröz, a jö-
võre irányul, de képet ad az aktuális
társadalomról is. Ezért törvényszerû,
hogy céljai, tartalma és módszerei las-
san bár, de folyamatosan változzanak.

Az oktatási cél mélyén húzódik meg
a kor vagy az irányzat emberképe. Ezen a
ponton kapcsolódik hozzá a nevelés
mint folyamat az összefüggésbe, mely

átfogó fogalom, és amelynek az oktatás
csak része. Az emberkép elkerülhetet-
lenül világnézetet tükröz. (Ebben a te-
kintetben az ún. ideológiailag semle-
ges oktatás is világnézetet, sõt igen ve-
szélyes változatot tükröz, mégpedig a
relativizmust.)

A katolikus nevelés-oktatás ember-
képe az isteni teremtettség tényére
épít. Így határozza meg saját célját és
módszereit. A cél idõdimenzióban va-
lósul meg, és az idõtlenre, az örökké-
valóra készít fel. Az emberi létet érték-
nek tekinti, és egységben szemléli a te-
remtett világ más elemeivel, vallva
minden teremtmény Istenre irányult-
ságát és megváltottságát. Felelõsségét
ezek tudatában fogalmazza meg és
vállalja.

Az ember, mint teremtett lény, vala-
mint az élet iránti feltétlen tisztelet ha-
tározza meg tehát a katolikus nevelés-
oktatás értékrendjét. Az értékrend ön-
magában is minõségelveket iniciál. A
minõség „biztosítása” ezekbõl fakadó
elkötelezettség; mérése, értékelése pe-
dig az iránytû szerepét biztosítja.

A keresztény értékek mind a világné-
zeti, tehát szorosabban vett nevelési,
mind az oktatási tevékenység színvona-
lát, minõségét meghatározzák. Mivel a
katolikus iskola a keresztény ember-
képbõl indul ki, ezért nem lehet kizá-
rólagos törekvése, hogy emberek által
meghatározott célra, azaz csupán a
tantervek megvalósítására irányítsa te-
vékenységét. Ezért törekszenek a ke-
resztény iskolák tanterveik individuali-
zálására, saját arculatuk kialakítására.
A „profilos” iskolák a nemzetközi fel-
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mérések és a PISA-tanulmányok alap-
ján is kimutathatóan vonzóbbak és ke-
resettebbek, mint a kizárólag központi
normáknak megfelelni akarók.

A keresztény nevelésû ember tevé-
kenysége széleskörû, messze túlmutat a
csupán szakmai szempontokon. Az ok-
tatásnál szélesebb kört ölel magába,
szélesebb dimenziót céloz meg, mert a
mûveltség elérésére törekszik. A mû-
veltség pedig, mint átfogó fogalom,
magában foglalja az oktatást, képzést
és a nevelést is.

Ezért az intézményértékelés folya-
matában a következõ kérdésekre kell
megtalálni a választ:
1. Mit tesz az oktatási intézmény a mû-

veltség megalapozásának és kibonta-
koztatásának érdekében?

2. Képessé teszi-e a gyermeket, a fiatalt
arra, hogy a világ sokszínûségében
és szétdarabolt jelenségei között eli-
gazodjék, tudja azokat rangsorolni és
értékelni, hogy az így nyert belátás-
nak rendelje alá gondolkodását és
cselekvését?

3. Végül, de nem utolsó sorban, milyen
módszerekkel és eszközökkel segíti a fia-
talokat és az egész iskola közösségét
a mûveltség elérésében?

A komplex intézményellenõrzésnek a
fenti kérdéseket kell vizsgálnia, a fenti
tartalmakra és formai elemekre kell ki-
terjednie. Emellett szükséges még né-
hány további kérdés megválaszolása:
1. Képes-e az ellenõrzési és értékelési

rendszer, mint a jó parabolaanten-
na, befogni egy-egy intézmény teljes
sugárzását?

2. Rávilágít-e az összefüggésekre, és
helyesen következtet-e? Képes-e fel-
adatokra bontani javaslatait, segítve
ezzel az intézmény stratégiai és tak-
tikai tervezését, ezáltal értékterem-
tõen és értékmegõrzõen hozzájárul-
ni a keresztény közoktatás és ezzel
együtt a magyar oktatás egészének
fejlõdéséhez?

Jelentõs kérdések tornyosultak tehát
követelményként egy intézményellen-
õrzési rendszer kiépítése elõtt.

A katolikus közoktatásban megszü-
letett egy ilyen program. Bátran állít-
hatjuk, hogy modell értékû kezdeményezés.
A komplex jelzõ valóban megilleti. A
programmal szemben támasztott köve-
telményeknek megfelel, a fenti kérdé-
sekre árnyalt elemzés alapján ad vá-
laszt. A benne megfogalmazott kritika
és önkritika elemei, valamint ezek vál-
lalása bátorságot mutat. Köszönet érte
az alkotóknak.

Az oktatás-nevelés területén is kiala-
kult versenyhelyzetben, amely a szüle-
tések számának további csökkenése mi-
att elkerülhetetlenül élesebb lesz, lehe-
tetlen eredményt elérni, ha munkánk
nem értékõrzõ és innovatív egyszerre. A
versenyben az intézmények és a fenn-
tartók számára egyaránt fontos meglát-
ni és összehasonlítani a mérési ered-
ményeket. Az intézményellenõrzés és
az állami törvényességi ellenõrzés kö-
zött több síkon átfedés tapasztalható,
ugyanakkor a két rendszer ki is egészí-
ti egymást, mintegy tükröt tartva az in-
tézmények elé. Mivel a közoktatási in-
tézmények mûködésének fedezete –
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fenntartóiktól függetlenül – szinte ki-
zárólag a különbözõ állami normatí-
vákból történik, fontos a korrekt szám-
adás. Az egyházi intézményeknek e té-
ren fokozott figyelemmel, fegyelemmel
és mindenképpen törvénykövetõen
kell eljárniuk.

Az iskolai tevékenység komplex el-
lenõrzése sokrétû feladat, és igényes
munkavégzést követel. Eredményessé-
ge a jól kidolgozott modell mellett is,
nagymértékben függ azonban az ellen-
õrzést végzõ szakértõk felkészültségétõl,
rendszerlátásától, az ügyhöz és a fel-
adathoz való viszonyulásuktól, tehát az
ellenõrzõ attitûdtõl.

Saját tapasztalataink e tekintetben
egyértelmûen pozitívak voltak. Ren-
delkezünk sajnos más irányú informá-
ciókkal is, melyek szerint az ellenõrzés
a hibakeresés terévé vált, frusztrálta a
munkatársakat, tehát nem szolgálta a
fenti célokat.

1987-ben Magyarországon meg-
szûnt a szakfelügyeleti rendszer, és kül-
sõ ellenõrzés nélkül folyt az oktató-ne-
velõ munka. 1990 után jelentõsen
megnövekedett a tanári szabadság,
mint felelõsségteljes lehetõség. Erre az
évtizedeken át központi irányítás mel-
lett mûködõ oktatási intézményekben
dolgozó tanártársadalom nem volt fel-
készülve.

„A külsõ kontroll kényszerû nélkülö-
zése eredményezi, hogy voltaképpen
senkinek sincs reális képe az intézmé-
nyek müködésérõl.”2

A  komplex intézményellenõrzés és 
-értékelés programja következetesen
átgondolt, végrehajtható folyamatot

biztosít, és a közoktatás minden szereplõjé-
nek érdekeit megjeleníti. A tanuló, a tanár,
a munkatársak, az iskola vezetõsége, a
szülõk és a fenntartó, de még az intéz-
mény környezetéhez tartozók vélemé-
nye is megjelenik.

A legnagyobb kihívást az intézményi
önértékelés jelentette. Ilyen jellegû ön-
vizsgálatra az iskolák eddig nem kény-
szerültek. A törvényszerû kezdeti ne-
hézségek, elsõsorban a pszichés ellen-
állás leküzdése után sok fontos
megállapításra jutottunk. Az értékelõ
programban a tényeket, számadatokat,
törvényességi pontokat nem lehet fi-
gyelmen kívül hagyni. Konkrétumok
kerültek mérlegre, nem retorikai for-
dulatok. Ez minden vizsgált területrõl
elmondható, az eszközellátottságtól a
keresztény tartalmak mérésén át egé-
szen a partnerkapcsolatok vizsgálatáig.

Fontos jelzés volt a pozitív és negatív
mozzanatok aránya. A megfogalmazott
erények automatikusan megerõsíthe-
tõk, a hibák kiküszöbölésére a „diagnó-
zis” felállítása után tantestületünk
szándéka és akarata azonnal a lehetsé-
ges terápia felé mozdult el.

A legdominánsabb mégis a megerõsí-
tés volt mindabban, amit jól végeztünk,
mert „a konkurenciaharc eszköze min-
denkor saját tevékenységünk valódi,
önmagában hordozott értékeinek fel-
mutatása, amelynek nincs szüksége a
másikkal történõ összevetés szinte óha-
tatlanul becsmérlõ méricskélésére”.3

Nagy súllyal esett latba az érintett
partnerek igényeinek és elégedettségének
mérése. A kérdésekre ugyanis minden
megkérdezettnek írásban kellett felel-
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nie, így megfontolt válaszok születtek,
s reálisabb összkép alakult ki. A véle-
ménykutatás ezért betölthette orientá-
ciós funkcióját, segítette a szükséges
változtatások egyes lépéseinek, fokoza-
tainak meghatározását. Ha az intéz-
ményértékelés és a megkérdezettek vé-
leménye egybeesett, örömmel nyugtáz-
hattuk, hogy helyes az irány.

Szakmai munkánk sok területén a
komplex ellenõrzés után sem dolgoz-
tunk másképp, csak tudatosabban, ami a
gyakorlatban növeli a hatékonyságot, de
nem csak a megerõsítendõ, pozitív moz-
zanatok vonatkozásában, hanem a hiba-
ként, hiányosságként jelentkezõ ponto-
kon is. Ezek a késõbbiekben ritkábban,
vagy egyáltalán nem fordultak elõ. A tu-
datosítás/tudatosodás folyamata éleseb-
bé tette látásunkat, további jó és kevésbé
jó mozzanatokat fedeztünk fel, egyre
jobban kifinomul az önkritika és a kriti-
ka. Ez a fejlõdési folyamat a rendszeres
és szigorú önvizsgálatok nyomán fino-
muló lelkiismereti fejlõdéshez hasonlít-
ható. Tökéletes sohasem lesz a rendszer,
mert emberek mûködtetik, de a tökéle-
tesedésre irányuló szándék és töretlen
akarat komoly hajtóerõ.

A minõség fejlesztése, mint minden
fejlesztés, vagy extenzív, vagy intenzív
irányú lehet. Az extenzív fejlesztéshez
elsõsorban anyagi források szüksége-
sek: jobb infrastruktúra, alkalmasabb
épületek, stb. Ezekre a következõ évek-
ben láthatóan kevesebb az esély a koráb-
binál. Felértékelõdnek tehát az intenzív
fejlesztés lehetõségei. Elsõsorban a taní-
tási-tanulási, a nevelési módszerekre, az
alkalmazott technikákra gondolok, me-

lyekkel mind a tanári, mind a tanulói
hatékonyság és eredményesség fokozható.
Az ellenõrzésnek a mi esetünkben
örömteli eredményei nyomán fokozó-
dott a szakmai munka, erõsödött a ne-
velési tevékenység egységesítésének és
következetességének fejlesztése. A ha-
gyományos keresztény polgári értékek
kurzusa az általános tekintélydeficit kö-
vetkeztében automatikusan megnõtt.

Annak tudatában, hogy „azt, amit
tanítunk, el lehet felejteni, de azt, aho-
gyan tanítunk, nem lehet elfelejteni so-
ha”4, a tantestület még inkább igyeke-
zett „sorfalat” képezni az értékrend
megõrzésére. 

A komplex intézményellenõrzés prog-
ramjáról bátran kijelenthetõ, hogy jól
alkalmazható, értékes modell, melynek
erényei az alábbi néhány javaslattal ta-
lán még fokozhatóak.
1. A komplex intézményellenõrzés és 

-értékelés idõbeli és társadalmi fo-
lyamatokat vizsgál, ezért idõközön-
ként aktualizálni kell. Be kell építeni
a programba a tartalmi, tanügyigaz-
gatási és törvényi, stb. változásokat.
Az új kihívásoknak és az azokra
adott válaszoknak meg kell jelenni-
ük a modellben. Egyetlen példát
említve az Európai Unió, mint szer-
vezet ismeretét, a hazánkra gyako-
rolt hatásokat, pl. a Bolognai-egyez-
mény hatását, stb. integrálni kell.

2. A program alapján végzett vizsgála-
tok iskolákat minõsítenek, melyek
között esetenként évszázados „kor-
különbség” áll fenn. Szükséges len-
ne, hogy az 1990 után alapított in-

79. oldal

Kõrösné Merkl Hilda: A minõség és az intézményértékelés összefüggései



Mester és Tanítvány – A katolikus közoktatási intézmények 
komplex intézményellenõrzése és -értékelése

80. oldal

tézményeket, esetleg külön fejezet-
ben, saját történelmükhöz viszonyít-
suk, hiszen az elmúlt 5-10 év alatt
óriási felzárkóztató munkát végez-
tek. Igazságtalan és elhibázott lépés
lenne, ha ezen tények megjeleníté-
sére a programnak nem lenne mód-
szere.

3. A szakértõi attitûd fontosságáról ko-
rábban már szóltunk. Az eddig szer-
zett tapasztalatok alapján a képzés
részeként megfontolandó lenne egy
„alkalmassági vizsga” bevezetése. A
pályaalkalmassági vizsgálatok szük-
ségességét az élet lépten-nyomon
igazolja, a piac pedig agresszívan kö-
veteli. A katolikus közoktatás talán
rendelkezik már megfelelõen népes
szakmai táborral ahhoz, hogy erre
az igényes, „sorsdöntõ” munkára
csak a legalkalmasabb kollégák kap-
janak megbízást. Ha ez megvalósul,
az intézmények és a szakértõk
együttmûködésében feltétlenül ben-
ne foglaltatik az ellenõrzés és mérés
perspektivikus eredményessége.

A komplex intézményellenõrzés és 
-értékelés sok fáradsággal járó munka,

mely részben valóban plusz feladatokat
ró az intézményekre és a munkatársak-
ra. A kontroll és önkontroll rendszeres-
sége és fõként folyamatossága révén
azonban a szervezettség, azaz a rend az
eredményesség és a sikerélmények ré-
vén segít új lendület elérésében, olyan
helyzeti energia megalkotásában, me-
lyet örömmel alakíthatunk mozgási
energiává.
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